一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十一學年度第二學期第三次段考自然科試卷

一、選擇題：40%

（　）利用植物的何種器官繁殖，較易有新品種出現﹖　根莖葉種子

（　）孔雀魚、大肚魚的受精卵停留在母體內發育時，所需養分從哪裏獲得﹖　母親父親受精卵的卵黃卵膜。

（　）青蛙是一種池塘邊常見的動物，其受精及生殖方式為　體內受精，卵生體外受精，卵生體內受精，胎生體外受精，卵胎生。

（　）下列哪種動物的卵細胞最小，所含養分最少﹖　鯨蠶麻雀蛇。

（　）一般開花植物行有性生殖時，須經下列步驟：(a)精細胞和卵結合；(b)長出花粉管；(c)長出新個體；(d)花粉傳到雌蕊；(e)形成果實、種子。請排出它們的先後次序。　(d)→(a)→(b)→(e)→(c)(c)→(d)→(a)→(e)→(b)(d)→(b)→(a)→(e)→(c)(d)→(b)→(e)→(a)→(c)

（　）要測知一個雞蛋是否新鮮，可由何處判斷﹖　蛋殼厚度氣室大小蛋黃的大小小白點的有無。

（　）已知果蠅的體細胞有4對染色體，則下列何者是其精子中的染色體數﹖　4對染色體2對染色體4條不

成對的染色體2條不成對的染色體。

（　）某種生物有四條染色體，如右圖，分別以a、b、c、d表示，其中同源染色體為　

a、bc、da、db、d

（　）〝染色體複製〞是發生於細胞週期的哪一個時期﹖　細胞生長期細胞分裂期

細胞受精期細胞死亡期。

（　）成熟女性在其一生中共排出460個成熟的卵，試問其中有多少個卵基因完全相同﹖　4604623不太可能，幾乎沒有。

（　）50個精母(睪丸)細胞經減數分裂後，將產生多少個精子﹖　50個100個200個400個。

（　）吾人吃瓜子，所吐出來的兩片瓜子殼，是由花的哪一構造變來的﹖　子房壁胚珠壁柱頭花托。

（　）某養雞場養了很多蛋雞，但是都沒有和公雞交配，則下列敘述何者正確﹖　沒有交配的母雞不會生蛋生出的蛋含單套染色體生出的蛋沒有小白點生出的蛋可孵出小雞。

（　）小明和小莉結婚後，生了一個女兒，如今再度懷孕。有關胎兒性別的敘述，下列何者正確﹖　胎兒的性別

由Y染色體決定受精卵隨機發育成男或女的胎兒胎兒的性別是出生時決定的這一胎生兒子的機率是1/4。
（　）下列何者性狀是屬於多基因遺傳﹖　血型耳垂身高性別。

（　）右圖為人類細胞內部分的染色體，下列敘述何者正確﹖　圖中有6對染色體

這些染色體上共有3對基因這些染色體取自卵細胞此細胞正在進行分裂。

（　）每年陽明山和阿里山的花季一到，上山賞花的人潮洶湧，車水馬龍擠得水洩不通。

請問：嬌豔欲滴的花朵是植物的　生殖器官營養器官呼吸器官排泄器官。

（　）若將細胞中的基因、染色體及細胞核作一比較，此三者大小關係為何﹖　基因＞染色體＞細胞核

細胞核＞染色體＞基因細胞核＞基因＞染色體染色體＞細胞核＞基因。

（　）大雄的父親能捲舌，其基因型為RR，母親不能捲舌，其基因型為rr，若大雄的太太宜靜也不能捲舌，則大雄夫婦所生的第一個子女能捲舌的機率為何﹖　1
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（　）下列何者可代表母親卵細胞內的性染色體﹖　XXXYXY



二、填充題及實驗題：請將答案填入答案欄內60%

A：出芽生殖　B：分裂生殖　　C：斷裂生殖　　D：孢子繁殖　　E：營養器官繁殖

請將下列各生物的無性生殖方式以代號填入空格。

甲、黑海參：　　　　乙、香菇：　　　　丙、馬鈴薯：　　
丁、酵母菌：　　　　戊、草履蟲：　　
右圖為人類的子宮圖，請填入正確答案

(1)受精作用發生在何處﹖　　(代號)

(2)A處名稱為　　。

(3)D處名稱為　　。

(4)胎兒藉由　　、　　(代號)

自母體獲得養分。

(5)可保護胎兒避免受到震盪的

是　　(代號)，稱為　　。

右圖為花的構造，試以代號回答下列問題：

(1)精細胞和卵結合的媒介是　　。

(2)精、卵結合的場所在哪一部位﹖　　。

(3)G的名稱叫　　。

(4)葡萄食用的部分是由哪一部位發育而來﹖　　。

夫婦的血型皆為IAi，他們的子女出現O型的機率是多少﹖　　。

血型A型的男性與B型的女性結婚，則子女最多可能出現　　種血型。

有一家的族譜如右圖：□代表男，○代表女，□代表膚色正常， 

●代表白子，其基因為aa，則：

(1)E的基因型為何﹖答：　　。

(2)G的基因型為何﹖答：　　。

關於人類性別的遺傳，回答下列問題：

(1)〝性染色體〞是第　　對染色體。

(2)每一正常體細胞內有　　條性染色體。

(3)可生女孩精子的〝性染色體〞如何表示﹖　　。

(4)子女的性別決定於　　方(填父或母)。

(5)子女出生是男孩的機率為　　。

遺傳學之父是　　，而〝突變〞則是由美國遺傳學家　　所發現。

所謂〝突變〞是指　　的構造或　　的排列發生了變化而影響生物體的性狀的情況。

請寫出任何一種你身上的〝性狀〞。　　。

填充及實驗題答案欄：60%
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